

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанная цена съ доставкою изъ дома въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ местности Россійской Имперіи на годъ **5 руб.**, на полгода **3 руб.**, на три мѣсяца **2 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.** Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляемъ выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., и на три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подписанка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное—10 коп., двухкратное—15 коп., въ троекратное—16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются изъ имѣя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, въ также условій.

Статьи, приславлены безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію въ сокращенію, а признанные негодными—ничтожаются. Авторы, желающие получить немножко-какъ статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

По случаю праздника 8 сентября слѣдующій № „Губернскихъ Вѣдомостей“ выйдетъ въ четвергъ 10 сентября.

**ОЛОНЕЦКАЯ
Губернская Типографія
ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ
на всевозможныя типографскія работы.
ИСПОЛНЕНІЕ ЗАКАЗОВЪ СКОРОЕ И АККУРАТНОЕ.**

Цены умеренные.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Олонецкаго Губернатора.

Въ виду все еще продолжающихся случаевъ ношения оружія и употребленія такового въ дракахъ, я призналъ необходимымъ: изданное мною 1 сентября 1906 года, дополненное 28 февраля 1907 г. и возобновленное 31 мая сего года обязательное постановление о порядкѣ храненія и ношения огнестрѣльного оружія, а также припасовъ къ нему и взрывчатыхъ веществъ, напечатанное въ № 55, 56 и 57 «Губернскихъ Вѣдомостей» за текущій годъ,—возобновить еще съ 1-го септемврия срокомъ на три мѣсяца. Сентября 1 дня 1909 г.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

Сборъ пожертвованій на борьбу съ проказой.

Однимъ изъ величайшихъ бичей человѣчества является, безспорно, проказа, а потому борьба съ этой болѣзнью имѣть общегосударственное значеніе.

Къ сожалѣнію отсутствіе специальныхъ на сей предметъ средствъ лишило Красный Крестъ возможности принять болѣе активное участіе въ дѣлѣ помощи прокаженнымъ.

Въ заботахъ обѣ облегченіи участіи этихъ страдальцевъ, а также въ видахъ развитія мѣръ предосторожности противъ передачи заразы, Августѣйшей Покровительницѣ Россійскаго Общества Краснаго Креста ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ МАРИИ ФЕОДОРОВНѢ благоугодно было повелѣть Главному Управлению Россійскаго Общества Краснаго Креста образовать особый капиталъ для названной цѣли.

Во исполненіе воли ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и всѣдѣствіе циркуляра Главнаго Управліенія отъ 8 Іюня 1909 г. за № 9, Олонецкое Мѣстное Управліеніе, открывая при своей кассѣ приемъ пожертвованій на борьбу съ проказой, выражаетъ надежду, что добрые люди отнесутся съ полнымъ сочувствіемъ къ настоящему благому дѣлу и не откажутъ въ своихъ посильныхъ пожертвованіяхъ.

Предѣдатель, Губернаторъ Н. Протасьевъ.

Мѣстная хроника.

Въ воскресенье, 6-го сего сентября Олонецкимъ губернскимъ попечительствомъ дѣтскихъ пріютовъ устраивается поѣздка на пароходѣ «Петербургъ» въ Клименцкій женскій монастырь.

Сборъ отъ поѣздки поступить въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта.

Пароходъ отойдетъ изъ Петрозаводска въ 8 час. утра и выйдетъ изъ монастыря въ тотъ же день, послѣ Божественной литургіи и молебна, около 2 часовъ дня и прибудетъ въ городъ въ 5-мъ часу.

Плата за проѣздъ: въ первомъ классѣ со взрослыхъ—1 руб., съ учащихся и дѣтей—50 коп.; во второмъ классѣ со взрослыхъ—50 коп., съ учащихся и дѣтей—25 коп.

Билеты можно получать съ пятницы 4 сентября въ Губернской Типографіи, а въ день поѣздки—на Общественной пристани съ 6 час. утра.

Въ случаѣ ненастной погоды и сильнаго вѣтра поѣздка отмѣняется и деньги за билеты возвращаются.

Товарицѣ предѣдателя Александро-Невскаго Православнаго Братства убѣдительно просятъ всѣхъ членовъ братства, лицъ, сочувствуемыхъ его дѣятельности и желающихъ вступить въ члены, пожаловать на общее собрание въ субботу 5 сентября въ 8 час. веч. въ залъ гимназіи для выслушанія годового отчета и для избрания нового состава совѣта, т. к. за отѣвадомъ предѣдателя, секретаря и одного члена совѣта, а также за истеченіемъ положенного уставомъ трехлѣтія—дѣятельность братства должна пріостановиться до избрания нового состава совѣта, между тѣмъ какъ уже съ начала нового учебнаго года многие находятся на помощь и содѣйствіе братства, являющагося единственнымъ благотворительнымъ учрежденіемъ для обѣихъ гимназій.

Некрологъ.

†
Марія Александровна Юрша.

3-го сент. вечеромъ изъ пароходной пристани, какъ говорится, яблоко нѣгдѣ было упасть: вся пристань была покрыта многотысячной толпой. Темная въ сумеркахъ масса людей ждала прихода «Кивача». Безъ четверти восемь безшумно и плавно подплыла къ пристани мрачный силуетъ парохода. Участіе мужской и женской гимназій образовали тѣсный шпалерь. Народъ устремилъ свои взоры къ пароходу—и замолкъ,—наступила жуткая тишина.

Но виновница небывалой еще здѣсь торжественной встречи не выходить, не показываясь своимъ знакомымъ и друзьямъ съ радостнымъ привѣтомъ на устахъ, въ ясной довольной улыбкѣ въ глазахъ. И вотъ ея не стало, ея погѣ. Остался лишь образъ, то сильно озабоченный и полный раздумья, то привѣтливый и ласковый, то сверкающій отъ полноты радости и веселья.

Она на-дняхъ только уѣхала отъ насъ, познанія жизни, силъ и заботъ о своемъ Колѣ, на-дняхъ только мы видѣли и слышали ее. И вотъ ея не стало, ея погѣ. Остался лишь образъ, то сильно озабоченный и полный раздумья, то привѣтливый и ласковый, то сверкающій отъ полноты радости и веселья.

И Петрозаводчане—старъ и младъ—усѣяли пристань многотысячной толпой не для того, чтобы

привѣтствовать ее, а чтобы печально сказать ей поѣздисе прости.

Кортежъ медленно двинулся къ собору, гдѣ были отслужены панихиды. Соборъ былъ переполненъ народомъ. Присутствовалъ и Начальникъ губерніи, тайный советникъ Н. В. Протасьевъ съ супругой, супруга вице-губернатора (вице-губернаторъ по службѣ отсутствуетъ изъ города), начальникъ горнаго округа, управляющій контролльной палатой, всѣ начальствующія лица, всѣ педагогическій персоналъ обѣихъ гимназій, учащіеся и проч.

Также было смотрѣть на осиротѣвшаго мужа, на осиротѣвшихъ дѣтей, какъ они, убитые горемъ, сраженные внезапной смертью дорогой своей печальницы и кормилицы, стояли, девять человекъ въ рядъ, у гроба на вѣки умопомѣшанной, насильно отъ нихъ оторванной и безвозвратно унесеной въ вѣчность.

А еще тѣжелѣ было сидѣть на эту семью на слѣдующій день, когда одинъ за другимъ эти девять покинутыхъ сиротъ выбирались изъ ступеньки, и орошаю гробъ горючими слезами, отдавали по-слѣднѣе цѣлованіе своей мамѣ. Нельзі было безъ слезъ слушать надгробное слово о. протоіерея Г. Лаврова, отмѣтившаго ся рѣдкыи въ наше времѧ качествомъ беззавѣтно преданной супруги и пѣчальной матери.

Въ 12½ час. состоялся выносъ изъ собора на Екатерининское кладбище, гдѣ уже заготовленъ быть склепъ. Опустивъ гробъ въ муравленную могилу, и о. Дмитрий Островский сказалъ трогательное надгробное слово, въ которомъ отъ выдѣлывалъ всѣ неопѣнія достоинства починшой Маріи Александровны, всѣ съ силуемъ любви къ семье, ея безграничную самоотверженность, и указалъ на огромную, ничтожную невознаградимую потерю не только для семьи, но и для всего общества.

Послѣ о. Дмитрия горячо простился съ покойной Г. А. Сергеевъ:

Не стало вѣстъ, сказала она, Марія Александровна! Внезапно сражена и погибла прекрасная, сочная и ярколѣтная вѣтвь, которая носила на себѣ и питала своими здоровыми соками прекрасные цветы и плоды. Погибла вѣтвь, но она оставила намъ плоды свои. Пусть же эти плоды излѣваются, растутъ и набираются сильѣ, яркости и благороднаго въ благоговѣйную память о ней, о ея заботахъ, ея слугахъ и любви къ нимъ. Да будеть вѣчнай память о вѣстѣ и да будетъ вамъ, дорогая Марія Александровна, пухомъ та земля, которая сбълась покроетъ вѣсль могильнымъ холмомъ.

Народъ разошелся. Пусто и тихо стало на кладбище, на могилу тихо лѣтѣли слезы покинутыя дѣти. А небо такое ясное, голубое, а солнце такъ праднично сіаетъ, таѣжъ живительно грѣѣтъ, и берёзовые листья, притѣгтыя лучами, такъ вѣжно благоухаютъ смолистымъ ароматомъ, и бабочки летаютъ въ тепломъ чистомъ воздухѣ, и колокольчики голубѣ, и ромашка блѣде, и астры ярче,—все сбѣтъ и влечетъ, и спѣшитъ мы, обогвѣ друга, чтобы ранѣе другихъ послѣть... на кладбище....

Разныя извѣстія.

Реформа фабрічной инспекціи. Въ министерствѣ торговли окончательно выработанъ законопроектъ о реформѣ фабрічной инспекції въ цѣляхъ освобождѣнія отъ тѣхъ обязанностей, которымъ не возложены на нее первоначальными положеніемъ обѣ упразднѣній означеннѣй инспекції. Предполагается передать чисто фискальныя функции, регистрацію въ разсыпѣ окладныхъ листовъ фабрікантамъ и заводчикамъ—въ видѣ податной инспекціи; техническое освидѣтельствование котловъ возложить на техническія отдѣленія при губернскихъ управленіяхъ и канцеляріяхъ градоначальниковъ, какъ это было до введенія фабрічной инспекції; для посредничества между хозяевами и работниками при возникновеніи всякаго рода стяжкій на экономической почвѣ предвидится необходимость создать особыи примирительныя камеры. Такимъ образомъ на долю фабрічной инспекціи останется исключительно надзоръ за соблюдениемъ на фабрікахъ и заводахъ существующихъ законовъ и правилъ внутренняго распорядка. Въ министерствѣ полагаютъ, что реформа, помимо упорядоченія дѣятельности инспекціи, дастъ возможность значительно сократить личный составъ ея, такъ что на губерніяхъ ст. небольшимъ размѣрѣ фабрічно-заводской промышленности можно будетъ ограничиться однимъ инспекторомъ или даже соединить по двѣ губерніи въ одинъ районъ.

Нашему Финляндскому Генералъ-Губернатору.

При разсмотрѣніи некоторыхъ представленныхъ на благоустройство Наше проектовъ Высочайшій предложилъ финляндскому сейму обратили Мы внимание на то, что неудѣль въ составъ передаваемыхъ сейму законопроектовъ включаются изрвныя, относящіяся къ области административного законодательства, которое, состоявшее въ Финляндіи неподзрѣственную прерогативу Верховной Императорской Власти, подлежитъ измѣненію и дополненію сдѣлствіемъ во Ея изволенію. Тѣмъ самымъ дается поводъ для неправильныхъ заключеній о послѣдовавшемъ, будто бы, согласіе Монарха на передачу изъ сферы сеймового законодательства тѣхъ или иныхъ определеній, ранее входившихъ въ составъ законодательства административнаго или экономического.

Не желая между тѣмъ въ малѣйшей степени поступаться принадлежащими Россійской Государынѣ правами по видамъ административныхъ законовъ Финляндіи, Мы по поводу усмѣренія Намъ подобного смысла разорванныхъ постановленій въ выработанномъ Императорскими Финляндскими Сенатомъ проектѣ Высочайшаго предложенія сейму о почтовой гоньбѣ, Высочайшиише повелѣляемъ вами обывать Нашему Финляндскому Сенату, чтобы, при составленіи имъ на будущее время проекта Высочайшай предложеній сейму, тщательно соблюдалось правило о исключеніи въ составъ означеннаго проекта определеній, относящихъ къ области административного законодательства, причемъ неукоснительно имѣлось бы въ виду, что, допускаемъ въ исключительныхъ случаяхъ внесеніе тѣхъ определеній въ сеймовое законодательство. Мы тѣмъ не менѣе всегда удерживаемъ за Собою право считать ихъ нормами административными, измененіе которыхъ зависить отъ единоличной Власти Нашей.

Незадолго отъ сего, при обозрѣніи вышеупомянутаго законопроекта о почтовой гоньбѣ, усмѣреніи Мы также, что, на основании действующихъ законовъ Финляндіи обѣ общиромъ самоуправлѣніи, проживающіи въ предѣлахъ общины или владѣющіе тамъ недвижимою собственностью Императорскіе угроженія не состоятъ полноправными членами общины, хотя и несутъ одинаковыя съ ними обязанности. Привлекавъ справедливымъ уразить означеннаго лицъ съ финляндскими гражданами по всѣхъ правамъ въ преимуществѣ послѣднихъ по участію въ общинахъ (городскомъ и сельскомъ) самоуправлѣніи, поручаемъ вамъ предложить Императорскому Финляндскому Сенату незамедлительно выработать представить на благоустройство Наше проектъ Высочайшаго предложенія сейму о соответственномъ въ предказанномъ Намъ направлении измѣненіи постановленій обѣ общинахъ (городскомъ и сельскомъ) самоуправлѣнія.

«НИКОЛАЙ».

Въ Петергофѣ,
24-го августа (6 сентября) 1909 года.

Министръ Статсъ-Секретарь Ламбоѣ.

Когда Короліи далекой
Я вспомни бурны озера,
Гдѣ—зелен лоджіи взора—
Вспомни съ шуршащою осокой
Царит куница, и нольна,
Глядится въ зеркало сосна;
Гдѣ сырій мохъ, обицій склы,
Надрасно грѣть камень хладный,
И гдѣ закатъ, склонъ и жадный,

Жаль быть бросить сажень щімъ,
Блести рѣшавыми огнемъ,
На мѣръ, убитый юношами щімъ,—
Меня, забытаго павѣни
Туди дорогу, манить снова
Покинуть сонъ родного крова,
Увидѣть видѣніиа рѣки,
Усыпать ревъ и визгъ, и плачъ
Твои,—стѣдой колдуни Кивать!

Потомкинъ.

Народное просвѣщеніе.

Министерство народного Просвѣщенія вноситъ въ Совѣтъ Министровъ представление о включеніи въ смету на 1910 г. новыхъ дополнительныхъ кредитовъ: 10 мил. руб. на нужды народного образования и 10 мил. руб. на усиленіе школьно-строительного фонда.

Церковная жизнь.

Петіція священниковъ. Въ суворъ подана петіція о разрешеніи едомому духовенству вступать во второй бракъ. Петіція покрыта громаднымъ числомъ подписей, до 2 тысячъ, и содержитъ въ себѣ богословско-каноническое изслѣдованіе по вопросу о второбрачіи священниковъ, доказывающее, что второбрачіе не противоречитъ якои—и учению Христу, и канонамъ церковнымъ.

По Россіи.

Нефтяной фонтанъ. На островѣ Чалекенѣ, на Касп. морѣ, на нефтяномъ участкѣ Хажинскаго, бѣть нефтяной фонтанъ на 30 саженъ высоты и въ диаметрѣ 14 дюймовъ.

Чалекенѣ занимаетъ пространство около 20 верстъ въ длину и 15 верстъ въ ширину. Отъ Красноводска его отдѣляетъ разстояніе 30 верстъ. На островѣ прекрасные заливы, глубокіе, заполненные отъ вѣтровъ, удобные для стоянки шхунъ.

Вѣсть обѣ открытиемъ новомъ нефтяномъ фонтаѣ произведетъ извѣстное впечатлѣніе въ пароходныхъ кружкахъ Поволжья, связанныхъ своими интересами съ нефтяной промышленностью нашей Закаспійской области.

Наши богатства. Въ «Баку» помѣщена замѣтка, знакомящая читателей съ богатыемъ, по пока безизвѣстнымъ уголкамъ Закаспія. Советъ не далеко отъ Красноводска, верстахъ изъ 200, расположено болѣйшей заливъ Каспійского моря—Кара-Бугасъ. Вокругъ залива вымѣщеніе солицемъ, мертваго пустынія—и однаго кусточка, хотя бы грубаго, колючаго, кустарника, а песокъ, и песокъ. Избѣгаютъ мѣстности даже не избѣженіе природой засасывающіе кочевники-киргизы. Но самыи заливъ—настоящая сокровищница различныхъ богатствъ. Прежде всего, въ немъ такъ много различной—красной и др., рыбы, что рѣдко прѣѣзжая на заливъ бѣть ее прямо съ лодокъ особыми гарпіями, т. е. добывають едва-едва не голыми руками. Кроме рыбъ, въ заливѣ постоянно несметнныи количества

двухсотъ лѣтъ. Торнебомъ произвелъ подсчетъ всѣхъ изслѣдованныхъ залежей руды во всемъ мірѣ. Цифры эти вужны были шведскому парламенту и если считать ихъ вѣрными, то оказывается, что въ другихъ странахъ запасы желѣзной руды будутъ исчерпаны еще раньше. Торнебомъ запасы руды въ Россіи считаются въ 93 миллиона пудовъ, а весь ненароботанный запасъ во всемъ мірѣ онъ опредѣляется въ 632.406 миллионовъ пудовъ. Итакъ, по словамъ Д. Крылова, черезъ два стотія, т. е. въ 2100 годахъ человѣчество должно будетъ погасити всѣ свои доменные печи и оставаться безъ чугуна, желѣза и стали.

Допустимъ, что будутъ найдены еще залежи, что скрѣкъ этоѣ вѣсовоѣ удлинится, но все же неизбѣжно наступитъ времъ, когда желѣзо исчезнетъ изъ мірового потребленія.

Со многими другими веществами, дѣло обстоитъ иначе, такъ, напримѣръ, хлѣбъ, мясо, хлопокъ и т. д. предметы потребленія, состоящіе главнымъ образомъ изъ четырехъ элементовъ, углерода, кислорода, азота и водорода, изъ тѣхъ называемыхъ органическихъ, потребленные превращаются въ другія вещества, въ концѣ концовъ, они снова распадаются на простѣйшіи соединенія тѣхъ же простѣйшихъ и словно поглощаются растѣніями и животными, въ такимъ образомъ, благодаря таинственному жизненному процессу, совершаются постоянный круговоротъ ихъ въ природѣ. При благородномъ использованіи силы земли, понятію, мы вполнѣ обеспечены постоянными ихъ получениемъ.

Но и это только понятію. Приват-доцентъ Вейнбергъ, въ приложеніи къ «Нѣвѣ» далъ свой разсчетъ по этому поводу.

Его расчетъ касается атмосферы и захватываетъ интересы человѣчества много шире, тѣмъ стоять.

Дѣло въ томъ, что воздухъ состоитъ главнымъ образомъ изъ смѣси кислорода въ азотѣ съ постоянной по количеству примѣсью угольнаго газа, т. е. соединеніемъ углерода съ кислородомъ. Правда, кислородъ предстаиваетъ собою тѣло вѣнчущее, въ природѣ изъ наиболѣе количества, по крайней мѣрѣ въ тѣхъ слояхъ атмосферы и земной коры, которые вами уже изслѣдованы, по круговоротѣ въ природѣ ограничено тѣмъ, что только помимо растѣній вновь восстанавливаются свободныи кислородъ, изъ своего соединенія съ углеродомъ, другихъ источниковъ получившіи большую массу кислорода изъ угольнаго газа неизвестно. А соединяясь кислородъ съ углеродомъ не только при горѣніи, но и при дыханіи животныхъ; каждыи человѣкъ въ сутки потребляетъ 744 грамма кислорода, т. е. около 1,8 фунтовъ и выдыхаетъ 900 граммъ угольнаго газа; растѣнія, въ свою очередь, дышатъ потищаютъ угольнаго газа, оставляя себѣ углеродъ, входящий въ составъ тканей растѣній.

Всѣ страны доставляютъ въ Англію свою руду, несмотря на то, что въ себѣ имѣются богатыи залежи. Въ Англіи изъ 1905 года выработано 899 миллионовъ пудовъ желѣзной руды, но этого количества для неї мало и 434 миллиона пудовъ доставлено ей Испанія, Норвегія, Греція, Россія, Азія, Франція, Швеція, Германія, Великія Британіи въ 4 раза.

Англіи считаютъ, что ихъ собственная руда будеТЬ выбрана въ вѣчнѣе не болѣе какъ

дѣлъ, начиная съ утокъ, гусей и кончая лебедями. Можно было бы добѣть не только мясо, но и пухъ и перо.

Однако, всѣ богатства лежатъ вѣтвѣ. Нѣбѣты рыбьи выбрасываютъ изъ берега и она совершенно беззаботно гибѣтъ тамъ подъ жаркими лучами нѣмѣнѣсертаго солнца. Гибѣть трудами, маслами. Однако въ этомъ всѣ встречаются богатства заливъ, это только начальная часть ихъ. А главное, настоящее и огромное сокровище Кара-Бугаса—это громадное количество хорошей глауберовой соли. Все время она лежитъ на дѣлѣ моря большими пластами, а въ зимній мѣсяцъ окружаетъ ее берега широкой, блѣдой и красной каймой. Но до послѣднія времени и этотъ огромный, дивный кладъ природы лежитъ неиспользованнымъ. Лишь не давно какимъ-то изобрѣтѣемъ гатары удалось выхвотить разрешеніе на эксплуатацию соли.

Рыба, утопившая человѣка. Въ Наровѣ, близъ Нарского водопада, на днѣ ловилъ лоховъ крестыничи. Матвѣевъ. На его бѣду на удоѣку попался огромный лохъ.

Рыба со страшною силой принялась метаться въ водѣ. Рыболовъ, не желая уступить изъ рукъ дорогу добычи, изъ-вѣстъ силъ держалъ веревку. Но одно внезапное, бѣшеное движеніе рыбы—и онъ, потерявъ равновѣсіе, упалъ въ рѣку, которая въ этомъ мѣстѣ представляетъ стремительный потокъ. Несчастный рыбакъ, не умѣвший плавать, быстро понесся по течению и скоро скрылся въ волнахъ.

Тѣло его черезъ нѣкоторое время было найдено въ рыболовномъ затонѣ, болѣе тѣмъ за версту отъ мѣста несчастія.

Геройскій поступокъ. 15 августа изъ Бендера въ Кишиневъ въ товарищѣ пѣводѣлѣ перевозились въ двухъ вагонахъ 384 пуда боевыхъ патроновъ и 25 пуд. пороха.

Въ вагонѣ, гдѣ помѣщались патроны, находился караулъ отъ 53 пѣх. Волынскаго полка, подъ начальствомъ вольноопредѣльщика Константина Каневи.

Между станціями Бульбонъ и Мишени часовыи услышали какой-то подозрительный вигѣтъ заднихъ колесъ вагона. Заподозривъ скверную смазку оси, Константина Каневи рѣшилъ осмотрѣть ось и съ этой цѣлью легъ на полъ вагона, приказавъ держать себя за ноги и на полѣмъ ходу подѣла съѣсилъ головой подъ вагонъ. Дѣйствительно, задни ось уже раскалилась до красна, а затѣмъ вспыхнулъ огонь, охвативший какъ разъ тѣтъ угла деревянной обшивки вагона, гдѣ были сложены тюки съ патронами.

Каневи кинулся къ сигнальной веревкѣ, но оказалось что пройти къ ней можно только черезъ забитую вагону переднюю дверь, которая къ тому же еще была заложена ящики съ патронами.

Съ каждой секундой наступала смертельная опасность. Вотъ-вотъ огонь лизнетъ патроны, и весь пѣводѣлѣ взлетитъ въ воздухъ.

Къ счастью, Каневи не растерялся и приказалъ стрѣлять изъ винтовокъ. Послѣ 19 выстрѣловъ, троица была услышана машинистомъ и пѣводѣлѣ оставилъся. Карапульская команда мигомъ выскочила

изъ вагона и прыгнувши въ трапы стала засыпать всѣкотъ огонь, чemu помогла прибывшая кондукторская бригада.

Огонь былъ затушены, колеса смазаны и пѣводѣлѣ продолжалъ прерванный путь.

Слѣпой адвокатъ

Въ Казани есть присяжный поверенный, иѣкій г. Бирзилевъ. Его знаютъ все казанцы, даже не имѣющіе никакого отнѣшнаго къ мѣстному судебному міру. Овѣтъ совершенно слѣпъ. Пять лѣтъ отъ роду Бирзилевъ перенесъ воспаленіе мозга, выдорвалъ, поправилъ, но изъ зрячаго превратился въ слѣпца. Когда мальчикъ достигъ школьнаго возраста, его родители, заботясь о его образованіи, начали съ нимъ проходить постепенно гимназической курсъ. Спустя нѣсколько лѣтъ, слѣпого юношу видѣть уже волнослушателемъ на юридическомъ факультете Казанскаго университета. Рѣдкая память позволяла ему проходить курсъ почтительно, исключительно во время слушанія лекцій, въ чрезъ годъ профессора, съ большими вниманіемъ относившися къ своему оригиналному слушателю, констатировали на переводныхъ экзаменахъ, что онъ своимъ познаніямъ превосходитъ многихъ студентовъ. По прохожденію всего университетскаго курса, Бирзилевъ съ особаго Высочайшаго разрѣшения, держа въ рукахъ и усиленно выдергивая государственный экзаменъ, получилъ дипломъ, присяжалъ къ одному изъ казанскихъ присяжныхъ поверенныхъ.

Теперь Бирзилевъ—одинъ изъ видныхъ казанскихъ адвокатовъ. Во время засѣданій онъ обычно пользуется звукомъ слѣпыхъ, дѣлаетъ по ней замѣтки во время хода процесса. Свою фамилію на документахъ слѣпой адвокатъ подписываетъ обычными буквами. Въ помѣщеніяхъ мѣстныхъ судебныхъ установлений Бирзилевъ прекрасно работаетъ на пишущей машинѣ.

Бирзилевъ—единственный теперь въ Россіи слѣпой прасяжный поверенный.

Письмо Л. Н. Толстого.

Въ ответъ на просьбу попечителя Екатеринодарской картинной галереи О. А. Коваленко, обращенную къ Л. Н. Толстому просить въ галерее свой автографъ, великий писатель на-дняхъ прислая г. Коваленко письмо съ слѣдующимъ содержаніемъ:

«Милостивыи Государь Федоръ Акимовичъ! исполняя Ваше желаніе, пишю вамъ изъ составленной мною книги «на каждый день» одну изъ собранныхъ тамъ мыслей.

Чѣмъ больше будуть вѣрить люди въ то, что они могутъ быть приведены тѣмъ то вѣтшими, дѣйствующими помимо ихъ воли къ измѣненію и улучшению своей жизни, тѣмъ труднѣе совершилъся измѣненіе и улучшеніе.

Л. Толстой.

17 августа 1909.

Письмо написано крупными твердыми перомъ, но нельзѧ сказать чтобы особенно разборчивыми. Автографъ будеТЬ помѣщенъ въ картинной галерѣ въ особой рамкѣ.

Но такая же судьба, какая ждетъ жилицо, предвидится и для цѣлаго ряда другихъ исполнемыхъ. Нефть, каменный уголь, асфальтъ, руды многихъ металловъ, то же въ сравнительнѣо недалекомъ будущемъ исчезнутъ и придется людямъ искать способы замѣнить ихъ или обходить безъ прынѣній.

Каменный уголь и нефть, поскольку они цѣнны, какъ источники тепловой и световой энергіи, могутъ быть замѣнены электричествомъ, а оно можетъ быть получено преобразованіемъ энергіи тѣкущихъ и падающихъ водъ и вѣтра. Быть можетъ найдутъ способъ пользованіемъ земными электричествомъ, попытки въ этомъ направлениѣ уже дѣлаются.

Несомнѣнно, что человѣчеству предстоитъ труды здѣдливы для сохраненія своего благоестоянія, но грубоѣшьша, это получение питательныхъ веществъ въ главнаго изъ нихъ—блѣка. Материалы, элементы ихъ составляющіе, повидимому неисчерпаемы, но способъ къ ихъ соединенію въ требуемой пропорціи пока еще вѣтъ; работы въ направленіи получения искусственныхъ блѣковъ ведутся они уже давно, но, несмотря на успѣхи и даже довольно крупные, все же конечная цѣль еще далека.

Хотя въ Библіи и естествовѣда однажды сходятся на томъ, что разъ или поздно, земля покончить свое течереніе существованіе, но изъ этого не слѣдуетъ, чтобы въ вид

На Дальнемъ Сѣверѣ.

Нов. Бр.^а телеграфируютъ изъ Архангельска; возвратился изъ продолжительной поездки губернаторъ Соловецкій, побывавший на Новой Землѣ, Колгуевѣ, Вайгачѣ, Карскому морю, на нижнемъ течении Печоры, Запорожь и въ ухтенскомъ нефтиномъ районѣ. Сѣверный морской путь за Югорскимъ Шаромъ найденъ во второй половинѣ июля совершенно свободнымъ отъ льдовъ. Слѣдовъ норвежской шхуны "Превенъ", затортой льдами прошлой осенью съ экипажемъ въ 18 человекъ, не обнаружено. Истекшій промысловый годъ прошелъ вполнѣ удачно, особенно въ новоземельскихъ самодѣлкахъ. Сибирской язвы на оленяхъ не было. На Печорѣ и ея притокахъ все лѣто держалась небывалое многоводье, позволившее пароходамъ съ осадкою аршинъ по Уѣт пройти 300 верстъ до устья Лемвы. Несмотря на исключительно позднее лѣто, урожай травы и хлѣбовъ опредѣляется вполнѣ удовлетворительный. Результаты посадокъ овощей на опытныхъ станціяхъ главного управления земледѣлья и землеустройства въ Усть-Цильмѣ и Усть-Кожинѣ превзошли ожиданія.

Смѣсь.

Исторія повторяется. Исторія съ Татариномъ заставляетъ вспомнить аналогичную исторію изъ нашего прошлого.

Исторія Судакаденъ въ своихъ историческихъ запискахъ подаётъ заглавиемъ «О воздушномъ детаѣ въ Россіи» разсказывается съѣдущее:

«Въ 1631 г. въ Рязани при воеводѣ подьячій Непехтецъ Кракушинъ Фурминъ сѣдалъ, какъ мячъ, большою шаръ, надула дымомъ поганымъ и вонючимъ, отъ него сѣдалъ петло, сѣть въ чесъ, и нечистая сила подняла его выше березы и послѣ ударили его о козлоловъ, и она уѣхала за деревку, чѣмъ заночать, въ останахъ тако живъ. Его выгнали изъ города. Отышѣлъ въ Москву. И хотѣлъ его закончать живымъ въ землю или скечъ.

Того же мѣсяца апрѣля 1695 г., въ тридцатый день закризълъ мужикъ «карауль» и приведетъ въ стрѣлцій приказъ и разсвариваетъ, въ распросѣ сказать: что онъ сѣдалъ крыле зане летать, какъ журазъ. И онъ по указу великихъ государей сѣдалъ себѣ крылья слонины, а стали эти крылья 18 рублей изъ государевой казны, и бояринъ князь Иванъ Борисовичъ Троекуровъ съ сотоварщицами въ винами прочими вышѣсть сталь смотрѣть, и тотъ мужикъ, тѣ крылья строя, по своей обычности, перекрестился и сталь мѣхъ надымать и хотѣлъ летать, но не поднялся и сказалъ, что онъ тѣ крылья сѣдалъ тяжелы; и бояринъ, на него кручинися, и тотъ мужикъ былъ членъ, чтобы ему сѣдѣть другія крылья, врѣшилъ, въ нихъ не полетѣть, а другія крылья стали въ пять рублей. И за то ему учтено паказано быть батоги снемъ рубашку, и тѣ деньги вѣтно доплатить и петь и продать животы и остатки».

Громоотводы въ древности.

Вопросъ объ этомъ уже неоднократно поднимался, въ можно утверждать, что громоотводы были извѣстны древнимъ. Между прочимъ, утверждало, что упомянутые евреи-самаритяне историкомъ Госифономъ свѣтѣ, помѣщены на крыше храма Соломона, имѣли цѣлью защитить храмъ отъ молний. Однако, позже оказалось, что эти сѣти были устроены съ той цѣлью, чтобы помѣщать большии птицамъ садиться на крышу и засаривать ее. Немного лучшимъ, менѣе сомнительнымъ доказательствомъ существованія громоотводовъ въ древности служатъ надписи, найденные въ храмахъ Городъ въ Эдфу и Гаторъ въ Дендэрѣ. Эти надписи говорили о 2 въ 4 маѣткахъ, которыя, «словно близнецы, поднимаютъ съ неба, и обиты иноземной мѣдью для обезпечения отъ непогоды неба». Это уже серьезное доказательство; но еще возможнѣе говорить указаніе, находящееся въ Талмудѣ, въ трактатѣ Тозефѣ Саббахъ ХІІІ, гдѣ сказано: «Кто ставитъ жертву противъ птицъ, тѣтъ сѣдѣтъ изъѣжными обычаями; однако, это дозволено дѣлать для защиты отъ молний». Сѣдоватѣльно, громоотводы были извѣстны еще въ древности.

* * *

Оригинальныи періодическіи изданія. Среди 70,000 выходящихъ въ всѣхъ газетъ и журналахъ есть, такие, которые заслуживаютъ вниманія по своей необыкновенности.

Напр., въ Баваріи, въ городкѣ Шпальтѣ выходятъ газеты подъ названіемъ: «Argus Neinrich». Сотрудники его—братья и мещанники, въ редакціи обращаются съ просьбами къ тайнымъ агентамъ всего мира присыпать статьи. Интересныи иллюстрации дополняютъ экспиритичность содержанія. Въ буквальномъ смыслѣ слова подземная газета получила название: «Кетѣ», выходитъ въ Лондонѣ—исключительно для пассажировъ подземной железнодорожной линии «The Atlantic Daily News», выходитъ на падубѣ огромнаго парохода «Америка». Выходитъ ежедневно, даѣтъ дѣлени, пересыпаемъ безпрерывными телеграфами, а также пароходную хронику.

Въ Америкѣ выходитъ газета для слѣдѣнія. Прежде выходитъ «Соціетъ де Байоннъ», печатавшійся на кипромонасной бумагѣ, для чтенія изъ купальни. Къ этой же категоріи принадлежатъ «Grand Journal», служившій послѣ чтенія салфеткой. «Giornale pro fumatori» печаталася на папиросной бумагѣ. А въ газетѣ «Luminaria» были сѣтвящіеся бузы, такъ что ее можно было читать ножомъ. Наконецъ, каждому изъ подписанчіи газеты «Вѣнѣнѣа» обѣщаны были черезъ 30 лѣтъ пожизненная пенсія и погорючи за счетъ редакціи. Къ несластию, черезъ месяцъ эти надежды выѣхѣли съ газетой разлѣтились въ вѣхъ.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

По случаю годовщины открытия Пріюта мальчиковъ имени А. В. и И. В. Протасьевыхъ, поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: Денисовъ—отъ г-жи Галченко—3 руб., С. В. Бѣляева—3 руб., Ф. И. Иванова—2 руб., Гостиницами: отъ С. А. Тимохова, В. Д. Лысенкова, Н. П. Сего и И. А. Бланкевича,—за что Губернское Попечительство детскихъ пріютовъ выражаетъ жертователемъ глубокую благодарность.

Главное Управление Россійскаго Общества Краснаго Креста.

Ревизія кассы за июль 1909 года.

По обревизованіи 4 августа 1909 г. кассовыхъ операций Главного Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста за минувшій июль числились членами Главного Управления: князь И. А. Никандровъ, Б. Е. Иванниковъ и А. А. Ильинъ, оказалось:

Къ 1 июля 1909 года состояло всѣхъ денежныхъ суммъ превозведенныхъ предыдущимъ ревизіи и оказавшихся въ полномъ согласіи съ надлежащими книгами оправдательными документами 13,896,896 р. 33 к.

Въ теченіе июля поступило вновь по кассѣ: пятиномічнаго сбора съ протѣжающихся по железнѣмъ дорогамъ и подѣльдѣніемъ путемъ Имперіи пассажироѣ 29,031 р. 43 к. пятирублеваго сбора съ заграничныхъ паспортовъ 120,538 р. 20 к., процентовъ на взысканіи по 1 юльскимъ того года купонамъ 55,712 р. 32 к., возрата отъ казны 5%о-го государственного налога съ дохода на процентныхъ бумагахъ общества 14,258 р. 74 к., отъ продажи центральныхъ складомъ Краснаго Креста различныхъ привилегій госпитального снабженія 14,325 р. 89 к., востуленій разного рода по ликвидации деятельности Общества во время минувшей войны и пропольственной кампании 713 р. 51 к., различныхъ другихъ денежныхъ поступлений въ счетъ июля 28,288 р. 83 к., оборотныхъ востуленій съ опорами съ процентными бумагами 30,039 р. 31 к. Итого поступило въ июль 292,908 р. 23 к.

Въ теченіе июля израсходовано вновь по кассѣ: на выдачу субсидий и ссудъ мѣстныхъ учрежденій Общества на поддержкѣ деятельности изъ лѣчебныхъ заведеній 186,385 р. 50 к. на оказаніе помощи населенію разныхъ мѣстностей Имперіи пострадавшему въ времѣ общественныхъ областей 22, 366 р. 52 к., и оказаніе единовременныхъ пособій уѣчнымъ и немощнымъ воинскимъ чинамъ и врачебно-санитарному персоналу 11,527 р. 35 к., на заготовленіе центральныхъ складомъ Краснаго Креста различныхъ привилегій госпитального снабженія 11,614 р. 12 к., на содержаніе лѣчебныхъ заведеній 1,770 р. 29 к., на постройку зданий центрального склада въ С.-Петербургѣ 4,481 р. 39 к., на выдачу мѣстныхъ учрежденій Общества на расходы полученныхъ на изъ капитала процентовъ 6,422 р. 1 к., на ликвидацию деятельности во времѣ минувшей войны 11,285 р. 43 к., на содержаніе личного состава канцелярии Главного Управления 6,346 р.—к., разные другие расходы 23,341 р. 38 к., оборотные расходы по операциямъ съ процентными бумагами 26,484 р. 8 к., Итого израсходовано въ июль 313,024 р. 7 к.

Къ 1 августа 1909 года оставалась затѣмъ по прѣѣктѣ та самая сумма, какая по денежнымъ книгамъ и оправдательнымъ документамъ Главнаго Управления должна была быть, а именно: наличными деньгами въ кассѣ 29,042 р. 79 к., тоже, на условномъ текущемъ счету въ с.-петербургской конторѣ государственного банка, за № 34361—61,843 р. 58 к., тоже, на простомъ текущемъ счету въ с.-петербургскомъ отдѣлении русско-китайского банка, за № 84—90,626 р. 22 к., процентными бумагами на храненіи и управлении въ с.-петербургской конторѣ государственного банка, за № 798,20641 и 30535—13,694.467 р. 90 к., тоже, въ Московской конторѣ государственного банка, по роспискѣ ея, за № 468044 1,000 р., тоже, на лице въ кассѣ Главнаго Управления 800 р. Итого оставалось къ 1 августа 13,877,780 р. 49 к.

Въ общемъ по сравненію съ минувшимъ мѣсяцемъ состояніе денежныхъ средствъ по центральной кассѣ Общества понизилось съ юла на 20,115 р. 84 к.

Состояніе счетовъ Главнаго Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста на 1 августа 1909 года.

АКТИВЪ

Наличныи деньги въ кассѣ и на текущемъ счетѣ въ государственномъ и русско-китайскомъ банкѣ 181,512 р. 59 к., процентныи бумаги на храненіи и управлении въ Государственномъ банкѣ и за лицо въ кассѣ Главнаго Управления, считая ихъ по nominalной стоимости: 40%о бил. госуд. казначейства (серіи) 202,750 р. 40%о свид. госуд. казначейства по зем. банка 1,057,200 р. 40%о свид. госуд. ренты 4,282,800 р. 41%о зак. л. бессарабско-тавр. ком. банка 801,000 р. 41%о облаг. спб. городск. кредитнаго общества 794,100 р. 50%о свид. госуд. казначейства по зем. банка 500,000 р. 50%о облаг. внутренн. займовъ 1905 года 4,300,400 р. 50%о облаг. россійскаго госуд. займа 1906 года 602,437 р. 50 к., 50%о облаг. 3-го внутр. займа 1908 года 781,700 р. разныи другія процентныи бумаги 373,880 р. 40 к., Итого 13,696,287 р. 90 к., долги за разныи учрежденія по выданнымъ имъ Главнаго Управления заявленіямъ за своего зачаснаго капитала ссудамъ (дебиторы) 745,868 р. 33 к., недвижимъ имущество инвентарь, кроме госпитальныхъ привилегій, такъ какъ учесть имъ пока ведется лишь количествомъ 111,050 р. 38 к. Балансъ 14,734,690 р. 20 к.

ПАССІВЪ.

Неприкосновенный капиталъ 148,301 р. 75 к., заочный капиталъ на надобности военнаго времени 8,765,682 р. 49 к., капиталъ для пособій уѣчнымъ воинскимъ чинамъ 1,188,258 р. 27 к., капиталъ по имуществу (домы и инвентарь) 111,050 р. 38 к., севастопольскій капиталъ, завѣщанный Императорице Маріе Александровнѣ 183,384 р. 30 к., капиталъ Александровской преміи 63,255 р. 69 к., международный фондъ Краснаго Креста имени Императорицы Маріи Федоровны 112,473 р. 26 к., капиталъ, пожертвованный графомъ А. В. Орловымъ-Давыдовымъ на постройку и оборудование на нашей восточно-сибирской окраинѣ замѣтнаго и ремесленного училища съ домовыми при нихъ церквями 1,030,063 р. 99 к., славянскій капиталъ 67,720 р. 30 к., вспомогательно-сберегательный фондъ служащихъ 79,507 р. 93 к., капиталъ на оказаніе помощи пострадавшимъ въ общественныхъ бѣдствіяхъ 304,241 р. 99 к., специальные суммы центральнаго склада Краснаго Креста 167,129 р. 5 к., разныи другія специальные суммы, имѣющіе особое назначение 38,320 р. 2 к., расходы суммы, предназначенные на текущую вужду по Обществу 205,717 р. 50 к., передающія суммы 39,340 р. 24 к., капиталъ некоторыхъ местныхъ учрежденій Общества, переданные имъ Главнаго Управления для храненія на особомъ счету 2,279,684 р. 4 к. Балансъ 14,734,690 р. 20 к.

И. д. управляющаго канцелярии Главнаго Управления С. Вельминонъ-Зерновъ Буквально И. Собакинъ Редакторъ нефр. части И. Валиковъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

Дѣйствія правительства.

ОДОБРЕННЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫМЪ СОВѢТОМЪ И ГОСУДАРСТВЕННОЮ ДУМОЮ И ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЕ ЗАКОНЫ

На подлинномъ собственности Его Императорскаго Величества рукой написано:

«БЫТЬ ПО СЕМУ».

На рейдѣ Штандартъ, на яхтѣ «Штандартъ».

7-го июня 1909 года.

Скрыпникъ Исправляющій должность Государственного Секретаря Н. Дерюжинский.

ОДОБРЕННЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫМЪ СОВѢТОМЪ И ГОСУДАРСТВЕННОЮ ДУМОЮ ЗАКОНЫ

о взысканіи акциза съ табачныхъ изделий и обѣ измененіи некоторыхъ постановленій о фабрикаціи этихъ изделий.

1. Отменить примѣненіе къ статьѣ 741, примѣненіе къ статьѣ 834, статьѣ 835, статьѣ 913—918 въ дополненіе къ приложению къ статьѣ 912 установить объ акцизныхъ сборахъ (св. зак. т. V, изд. 1901 г. и по прод. 1906 г.).

II. Дополнить уставы объ акцизныхъ сборахъ (св. зак. т. V, изд. 1901 г. и по прод. 1906 г.) нижеиздѣйшими статьями:

782¹. Открытие товариществами табаководовъ постоянныхъ оптовыхъ складовъ, для храненія и продажи листового табака съ принадлежащими членами такихъ товариществъ плантай, дозволяется безъ приобрѣтенія патентовъ и промышленныхъ свидѣтельствъ.

793. Примѣненіе. Министру Финансовъ предполагается, по представлѣніямъ земскихъ управъ или по ходатайствамъ табаководовъ, изменить определенный въ себѣ (793) статьѣ 835 срокъ, въ который допускается усыска листового табака въ уведѣленіи размѣрѣ, съѣмѣ, чтобы срокъ этотъ не превышалъ пяти мѣсяцевъ.

805¹. Въ табачныхъ черешкахъ и въ табачныхъ стволахъ (бадильѣ), перевозимыхъ и хранимыхъ въ отдѣленіи отъ листового табака съ принадлежащими членами такихъ товариществъ плантай, дозволяется безъ приобрѣтенія патентовъ и промышленныхъ свидѣтельствъ.

805². Въ табачныхъ черешкахъ и въ табачныхъ стволахъ (бадильѣ), перевозимыхъ и хранимыхъ въ отдѣленіи отъ листового табака видѣмъ, никакой уплаты акцизовъ не подлежитъ.

835. Съ табачныхъ фабрикъ на сельско-хозяйственныхъ надобностяхъ можетъ быть отпускаемъ, безъ оплаты акцизовъ, махорочная пыль, если она представляетъ собою негодный къ дальнѣйшей переработкѣ отбросъ производства, совершающаго суха и не содержитъ всѣхъ твердыхъ частей табачного растенія. Въ случаѣ возникш

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою написано:

«БЫТЬ ПО СЕМУ.

На рейдѣ Штандарта, на яхтѣ "Штандартъ".

Скрыльцъ: Исправляющій должность Государственного Секретаря Н. Дорожинский.

Одобренный Государственнымъ Советомъ и Государственную Думу законъ

объ отпуске изъ Государственного Казначейства дополнительныхъ средствъ на общія нужды начальника образованія.

Отпускаетъ изъ средствъ Государственного Казначейства, начиная съ 1909 г., по дѣламъ пятьдесятъ тысячъ рублей въ годъ, въ дополненіе къ суммамъ, ассигнусмъ Министерству Народного Просвѣщенія на общія нужды начальника образования.

Подпись Государственного Совета М. Акимова.

(Прагит. Вѣст. № 151).

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою написано:

«БЫТЬ ПО СЕМУ».

На рейдѣ Штандарта, на яхтѣ "Штандартъ".

Скрыльцъ: Исправляющій должность Государственного Секретаря Н. Дорожинский.

Одобренный Государственнымъ Советомъ и Государственную Думу законъ.

объ усиленіи инспекціи народныхъ училищъ въ нѣкоторыхъ губерніяхъ и областяхъ Империи и объ увеличеніи казначеекихъ и разыскныхъ средствъ инспектора народныхъ училищъ Бирманской орды.

I. Учредить съ 1 июля 1909 года шестьдесятъ четыре новыхъ должности инспекторовъ народныхъ училищъ въ томъ числѣ: 1) въ Смоленской губерніи—пять, 2) въ губерніяхъ: Архангельской, Вологодской, Костромской, Курской и Рязанской—по четыре, 3) въ губерніяхъ: Калужской и Нижегородской—по три, 4) губерніяхъ: Воронежской, Казанской, Новгородской, Московской, Орловской, Тверской, Томской, Тульской и Харьковской и въ Тургайской области—по два и 5) въ губерніяхъ: Бессарабской, Вологодской, Иркутской, Олонецкой, Пензенской, Псковской, Симбирской, Тобольской и Ярославской и въ областяхъ: Войска Донского, Приморской, Семиреченской и Уральской—по одной должности, съ присвоеніемъ симъ должностямъ служебныхъ правъ и преимуществъ, а также окладовъ содержания, предоставленныхъ существующими въ соотвѣтственныхъ мѣстностахъ подобнымъ же должностямъ.

II. Учредить съ указанного въ отдѣлѣ I срока, по одной должности дѣлопроизводителя при каждомъ изъ двухъ инспекторовъ народныхъ училищъ Сырь-Даринской области и при новыхъ инспекторахъ народныхъ училищъ Уральской, Семиреченской и Приморской областей, ст. присвоеніемъ симъ должностямъ служебныхъ правъ и преимуществъ, предоставленныхъ существующими подобнымъ же должностямъ.

III. Увеличить, съ указанного въ отдѣлѣ I срока, казначееки и разыскные деньги инспектора народныхъ училищъ Киргизской орды на 600 рублей въ годъ.

IV. Отпустить изъ средствъ Государственного Казначейства на покрытие расходовъ, вызывающихся указанными въ отдѣлѣ I—III мѣсяцами, въ 1909 году шестьдесятъ семь тысячъ девяносто двадцать пять рублей, а начиная съ 1910 года отпускать на тѣ же надобности по сто тридцать пять тысячъ восемьсотъ пятьдесятъ рублей въ годъ.

Подпись: Предсѣдатель Государственного Совета М. Акимова.

(Прагит. Вѣст. № 154).

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, согласно положенію Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, 19-го августа с. г., Высочайшійше соизволилъ пожаловать нижепоименованнымъ лицамъ знакъ отличия ордена Св. Анны: городовому Петрозаводской городской полиціи—Василию Горбачеву и пашнимъ полицейскимъ стражникамъ Лодейнопольского уезда Филиппу Трошкову и Савву Климову.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ по Корпусу Лѣсничихъ.

13-го августа 1909 года, № 26.

Перемещается лѣсничій II разр. Кемозерскаго лѣсничества, Олонецкой губ., коллежскій асессоръ Шмыровъ, на ту же должность въ Тихвиноборское лѣсничество Олонецкой губ.

Умерший исключается изъ списка чиновъ корпуса лѣсничихъ лѣсничій II разр. Тихвиноборского лѣсничества, Олонецкой губ., титуллярный советникъ Салакиненъ—съ 20 мая с. г.

Приказы Олонецкаго Губернатора

отъ 27 августа 1909 г. за № 76.

Назначаются приставъ II ст. Вытегорского уезда, коллежскій асессоръ Петръ Ошевенскій поименочно Олонецкаго уезднаго исправника; секретарь Вытегорского уезднаго полицейскаго управления, коллежскій регистратарь Распутинъ приставомъ III ст. Вытегорского уезда; состоящий въ поганѣ Олонецкаго губернскаго правленія, коллежскій регистратарь Печеринъ секретаремъ Олонецкаго уезднаго полицейскаго управлія; столоначальникъ Повѣнѣцкаго уезднаго полиц. управления, землемѣръ Рашупинъ секретаремъ Вытегорскаго уезднаго полицейскаго управлія и отставной казначеекий служащий Грошниковъ столоначальникъ Повѣнѣцкаго уезднаго полицейскаго управлія.

за № 77.

Перемещается приставъ III ст. Вытегорского уезда, титуллярный советникъ Сергѣй Ошевенскій во II ст. того же уезда.

Приказъ Олонецкаго Губернатора.

По Девятинской вол. 2 земельного участка Вытегорского уезда, всѣ казенные и земельные сборы и страховые платежи склада 1909 г. доступили полностью. Такой успѣхъ я отшути умѣльнѣ и энергичными дѣйствіями волостного старшины Ивойлова. Къ достижению такихъ успѣховъ результаты изъ податного дѣла, конечно способствовали волостной писарь Шиловъ, содѣствовавший старшинѣ въ дѣлѣ правильного призвания взведенія къ пла-тежнымъ средствамъ.

За такія похвальные дѣйствія объявляю мою благодарность волостному старшинѣ Ивойлову, сельскому старостамъ въ волостному писарю Шилову.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

Приказъ г. Олонецкаго Губернатора по землеустроительнымъ коммиссіямъ С.-Петербургскаго губ.

отъ 27 августа с. г. за № 7.

Окончившій курсъ въ Горецкомъ землемѣрческомъ училищѣ Илья Ивановичъ Васильевъ, согласно прошенню его, отъ 30 июня с. г., назначенью мною съ 27 августа с. г., вольнонаемнымъ землемѣромъ землеустроительныхъ коммиссій С.-Петербургскаго губ., ст. постолинъ откомандированъ въ мое распоряженіе, для производства землеустроительныхъ работъ въ Олонецкой губ., по требованіямъ мѣстныхъ крестьянскихъ учрежденій.

Приказъ Олонецкаго Губернатора

По крестьянскимъ установленіямъ.

31 августа 1909 г. № 25.

Удовлетворять съ 1 сентября с. г., срокомъ на одинъ мѣсяцъ земской начальникъ З. уч. Петрозаводскаго уезда, губернскій секретарь Соловьевъ.

Приказъ Олонецкаго Контрольной Палаты.

Поставленіемъ Управляющаго Олонецкою Контрольной Палатою, отъ 28 августа 1909 г. за № 62, Петрозаводской мѣщаницѣ Степанъ Николаевъ Пеленено опредѣляется на государственную службу въ число канцелярскихъ служителей Олонецкой Контрольной палаты второго разряда съ 28 августа 1909 г.

Приказъ Начальника Архангельского почтово-телеграфного округа.

отъ 20 августа 1909 г. за № 55.

Определены на службу мѣщанинъ Александръ Каплинъ почтово-телеграфнымъ чиновникомъ VI разр. въ штатъ Лодейнопольской почтово-телеграфной конторы съ 1 августа.

Назначается почтово-телеграфный чиновникъ VI разр. Велико-Устюгской почтово-телеграфной конторы, коллежскій секретарь Владимиръ Петровъ почтово-телеграфнымъ чиновникомъ 5 разр. въ штатъ Олонецкой почтово-телеграфной конторы съ 1 августа.

Умерший исключается изъ списка начальника Кузнецкаго почтового отдѣленія, губернскаго секретаря Германа Варламова съ 17 августа.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Олонецкаго Губернатора.

Разсмотрѣвъ, согласно изданного 8 июня с. г. обязательного постановленія за № 4, обстоятельства дѣла о крестьянинѣ Каргопольского уезда, Александровской вол., дер. Новинской, Павѣ Петровъ Короткихъ виновнѣмъ въ нарушении п. 1 изъначенаго постановленія, я опредѣляю: Короткихъ подвергнуть аресту на два мѣсяца, съ чѣмъ дать знать Каргопольскому уѣздному исправнику для объявленія по принадлежности и приведенія сего постановленія въ исполненіе. Августа 29 дня 1909 года

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Петрозаводскій уѣздный судъ симъ объявляетъ, что согласно правилъ о частныхъ повѣренныхъ, по постановленію его, состоявшему въ распоряженіи засѣданій 11 августа разрѣшено во второмъ половинѣ 1909 г. п. подворному ссыпѣнику Николаю Антоновичу Гречеву ходатайствовать по чужимъ дѣламъ въ земельныхъ начальниковъ Петрозаводскаго уезда, городскихъ судей, въ Петрозаводской уѣздной судѣ и губернскомъ присутствіи.

Петрозаводская городская управа вызываетъ желающихъ изъ имѣющихся быть въ сию 30 сентября въ 11 час. дня окончательныхъ торги, на продажу подъ постройку домовъ 77 пустошорожныхъ мѣсть, заключающихся въ 6 кварталахъ Закаменского уѣздного съѣзда и губернскомъ присутствіи.

ТОРГИ.

Петрозаводское Городское Полицейское Управление, объявляетъ, что на основаніи указа Олонецкаго губернскаго правленія отъ 8 мая 1909 г. за № 1589 въ сѣмь управліеній 15 октября 1909 года въ 12 часовъ для назначенія торги на продажу недвижимаго имущества, заключающагося въ одноэтажномъ деревянномъ домѣ съ подваломъ, этажемъ, бревенчатымъ сараѣ и приемъ земли, принадлежащемъ Петрозаводскому мѣщанину Ивану Никитину Федоринову, находящемся въ городе Петрозаводске въ Слободскомъ участкѣ угла Повѣнѣцкой и Никольской улицъ подъ № 15, оцѣненное въ триста руб. Имущество это описано и назначено въ продажу на пополненіе недомки государственного поземельнаго налога, описанаго и земельного сбора 36 р. 2 к. съ пенію по двѣ уплаты и расходы по продажѣ. Опись и документы можно видѣть ежедневно въ канцелярии постолинъ по почтѣ.

Олонецкая губернская управа назначаетъ на поставку перечисленныхъ ниже предметовъ для учрежденій губернскаго земства (бельевъ, бояздыни и пр.) изъ инвалидовъ торги на 28 сентября 1909 г. въ 12 час. дня въ помѣщеніи управы.

Предметы поставки: 1) мыса до 860 п. 30 ф., 2) мыса ржаной обойной 3240 п. 30 ф., 3) мыса кручинки № 1—1815 п. 4) мыса кручинки № 2—27 пуд., 5) крупы житной—290 пуд., 6) крупы манной—33 пуд., 7) крупы первовѣтной (полуголландской)—43 пуд., 8) крупы гречневой—250 пуд. 32 фун., 9) пшеница 1 сортъ—258 пуд. 20 ф., 10) крупы рисовой—44 п. 11) гороху крупнаго бѣлаго—104 пуд. 20 ф., 12) мыса картофельной—98 пуд., 13) солоду 54 п. 14) Соли—218 п. 15) масла коровьяго топленаго—97 п. 8 ф., 16) масла подсолнечнаго—34 п. 25 ф., 17) луку желтаго—32 п. 20 ф., 18) сухой зелени—4 п. 19) дрожжей—6 п. 20) грибовъ сухихъ—4 п. 20 ф., 21) французскихъ булокъ—22,600 шт., 22) лимоновъ—1100 штукъ, 23) черносолью французскаго—4 п. 20 ф., 24) изюму-кишмиша—4 п. 20 ф., 25) сахарного песку крупнаго—82 п. 26) чай Персона или Боткина—20 п. 36 ф., 27) сахара Кенига, пленаго—205 п. 24 ф., 28) кофе—3 п. 29) цикори—3 п. 30) желатина—16 ф. 31) мыла Жукова сѣраго 1 сорта—180 пуд. 20 ф. 32) сѣвичей стеариновыхъ Невскаго завода—4 п. 10 ф., 33) керосину—180 пуд., 34) спичекъ—448 пачекъ, 35) соды—38 п. 36) синина—1 пуд. 4 ф., 37) овса—380 пуд., 38) соломы 760 п. 39) лавроваго листа—13 ф., 40) перцу горскаго—24 ф., 41) перцу душистаго—3 фун., 42) макаронъ—58 пуд., 43) мыса гречневой—15 ф., 44) мыла желтаго—8 п. 45) уксусу—31 бут.

Желающие принять на себя поставку всѣхъ означенныхъ предметовъ или часть ихъ, приглашаются на торги какъ лично, такъ и чрезъ посредство запечатанныхъ объявленій, на продажу лѣсныхъ материаловъ изъ казенныхъ дачъ С.-Петербургской губерніи, лѣсничествъ: Шлиссельбургскаго въ Порѣчскомъ волостномъ правленіи, Шлиссельбургскаго въ Порѣчскомъ лѣсничествѣ: Шлиссельбургскаго въ Порѣчскомъ уѣзда, 2 октября 1909 г. на продажу 106 торговыхъ единицъ, общее площадь 531,98 дес., на сумму по оѣѣѣ 63407 р., и Рѣдинско-Изварскаго—въ Лужскомъ уѣздномъ полицѣскомъ управліи 6-го октября 1909 г. на продажу 39 торговыхъ единицъ, общая площадь 212,85 дес., на сумму по оѣѣѣ 29,578 рублей.

Подробныя условія продажи можно разсматривать въ канцеляріи комитета въ присутствіе дни отъ 11 часовъ утра до 3 часовъ по полудни.

(2-1)

Отъ С.-Петербургскаго-Псковскаго Управления Земельнаго и Государственныхъ Имуществъ.

На основаніи ст. 195, т. VIII ч. I лѣсного устава, изд. 1905 года, будуть произведены торги, безъ переторжки, какъ устно, такъ и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на продажу лѣсныхъ материаловъ изъ казенныхъ дачъ С.-Петербургской губерніи, лѣсничествъ: Шлиссельбургскаго въ Порѣчскомъ волостномъ правленіи, Шлиссельбургскаго въ Порѣчскомъ лѣсничествѣ: Шлиссельбургскаго въ Порѣчскомъ уѣзда, 2 октября 1909 г. на продажу 106 торговыхъ единицъ, общее площадь 531,98 дес., на сумму по оѣѣѣ 63407 р., и Р